



# LA VIDA EN LA CIUDAD Y PROVINCIA

Gobierno civil

## Continúan los trabajos después de la tormenta de Baltanás

Continúan los trabajos de socorro a las casas afectadas por el nubado del jueves. El camión de Obras Públicas, tan galantemente cedido por la Jefatura, sigue viniendo todos los días ayudando muy eficazmente a desalojar el granizo acumulado. A este efecto y con esta finalidad, tuvimos el gusto de recibir en Baltanás al señor ingeniero-jefe don Migue González, que acompañado del ayudante don Jesús Temprano, han inspeccionado los daños causados y han hecho ofrecimientos de material y herramientas, que el pueblo estima en todo cuanto valen.

Así mismo tuvimos el gusto de saludar al arquitecto municipal don Antonio Camuñas, que vino al frente de la moto-bomba del Ayuntamiento de Palencia y, aunque no se obtuvieron resultados satisfactorios, — como antes de funcionar nos advirtió el señor Camuñas, pues los bloques de granizo son excesivamente duros para ser destruidos por el agua— todos vimos el interés que tanto el señor Camuñas como los bomberos tuvieron por prestar sus servicios a pueblo de Baltanás, que ha quedado altamente reconocido a los buenos deseos y generosidad del Ayuntamiento y personal de Palencia.

Por óvido involuntario, del que muy fácilmente se podrán dar cuenta nuestros lectores, no se han consignado los nombres de muchas personas que tomaron parte activa en los trabajos de salvamento. Por eso, y en nuestro deseo de informar debidamente, a medida que nos vamos enterando de rasgos de valor y generosidad, iremos dando los nombres de las personas que más se distinguieron aun cuando todo el vecindario cooperó de un modo eficaz.

Hoy hemos de hacer resaltar los nombres de don José Juan Sotelo, pundonoroso teniente de la Guardia civil, que en unión del motorista vigilante de carreteras don Vicente Zamora, del encargado de obras de la Jefatura de Obras Públicas de Palencia don Prisciliano Aonso, del industrial don José San Martín y del encargado de la Electra de los Valles don Desiderio Peral, todos, con agua hasta la cintura, sacaron en brazos a muchas personas que se encontraban en inminente peligro.

Se han recibido telegramas, telefonemas y cartas muy expresivos todos, interesándose por el pueblo de Baltanás, y haciendo ofrecimientos valiosos de los señores Ministro de la Guerra, don Manuel Jiménez-Afaro, delegado gubernativo que fué de Baltanás; Notario don Gregorio de Altabe Izaga, don Ignacio de la Portilla, antiguo representante nuestro en Cortes, don Matías Peñalba, diputado a Cortes

por Palencia; Presidente de la Diputación provincial don Antonio Casañé; don Román Sotelo y doña Julia García de Sotelo; don Pedro Calzada Sanz, suboficial de Regulares de Larache y don David Rodríguez.

También estuvo en nuestro Ayuntamiento el diputado provincial don Tiburcio Tejedor, para ofrecerse en su cargo, con un interés que nunca olvidaremos.

Por la tarde tuvimos el gusto de recibir la visita de cortesía del teniente coronel señor Peire, acompañado del capitán señor Fontán que nos expresaron su gratitud por las frases que dedicamos en estas columnas a la meritoria labor desarrollada por los muchachos del Batallón Ciclista. Y hemos de manifestar que todo el vecindario de Baltanás elogia y comenta la actuación de estos muchachos y el cronista reconoce que todo sería poco para enaltecer el comportamiento que observaron, pues desde su teniente coronel que con agua hasta las rodillas cooperó eficazmente a sacar niños de las escuelas, hasta el último de los soldados, todos tendrán un lugar preferente en la memoria del vecindario de Baltanás, y a todos ellos les cabrá el alto honor de saber que la Orden de Beneficencia que para ese Batallón se ha solicitado, ha sido muy justa y muy merecidamente ganada.

Anoche se celebró una reunión de fuerzas vivas presidida por el señor alcalde y entre otros acuerdos se tomaron los siguientes: Solicitar la Cruz de Beneficencia para los jóvenes don Félix Atienza y don Amaro Alonso que con gravísimo riesgo de su vida salvaron de una muerte segura al señor Castro. Y nombrar una comisión que vaya a Madrid en unión del gobernador y de los diputados de la provincia para gestionar auxilios de los Poderes Públicos.

El Corresponsal.

La crisis que se avecina Martín la resolverá, pues es seguro señores que algún político habrá que con el triunfo de Azaña por aquello del "postín", querrán imitarle, siendo clientes del gran Martín. Camisería y Sombrerería Mayor, 78.

**Miguel Cebrián Nájera**  
Consultorio Médico  
Calle Mayor Principal, 118 2.º  
Consulta de 11 a 1

## Sucesos en los pueblos

### Dueñas

#### ARROLLADO POR UN AUTOMOVIL

Dueñas.—Sobre las seis de la tarde del sábado último, circulaba por la carretera general, con dirección a Burgos, el automóvil número 5238 de la matrícula de Bilbao, conducido por Angel Pérez Garrido, de 36 años, residente en la citada capital.

Al llegar el coche al kilómetro 223 de la expresada carretera, lugar próximo a esta ciudad, alcanzó con una de sus aletas delanteras al joven Pablo Moreno, que en la misma dirección circulaba montando una bicicleta, en cuyo manejo trataba de adiestrarse.

El conductor del automóvil, no pudo evitar el accidente a pesar de haber frenado intensamente el vehículo, pues el ciclista, por efecto de su poca práctica, se impresionó de tal manera ante la proximidad del coche, que él mismo puede decirse que fué el causante del atropello.

Pablo Moreno resultó con diversas lesiones en distintas partes del cuerpo, que fueron calificadas como de pronóstico leve, salvo complicaciones por el médico titular de esta ciudad que le prestó asistencia facultativa.

El Juzgado municipal intervino en el suceso.

#### Venta de Baños

##### SIN IDENTIFICAR

A pesar de las gestiones realizadas con toda actividad por la Guardia civil de este puesto y por la Policía de la plantilla de Venta de Baños, no se ha conseguido aun la identificación del cadáver del desventurado joven que viajaba sin billete en una de las garitas de frenos del tren de mercancías número 10.22, se dió tan tremendo golpe contra el puente de entrada a las vías subterráneas de la estación de clasificación, que quedó muerto en el acto.

## Crónica de Valladolid

### La primera de Ferias.

Las Ferias de San Mateo, en la vecina capital, dieron comienzo con la animación de otros años.

La primera corrida de Ferias, a base de Barrera, Bienvenida y Fernando Dominguez, defraudó a la afición.

Los "astros" se limitaron a salir del paso y solamente Manolo Bienvenida en el quinto toro, animó la tarde con una vistosa faena que remató de media. Se le concedieron los apéndices del animal y dió la vuelta al ruedo.

Vicente Barrera se limitó a cumplir.

En cuanto a Fernando Dominguez, el esperado por la afición vallisoletana, defraudó a sus paisanos. En su primero estuvo sosete y en el último de la tarde—¡ay!—escuchó avisos y el toro dobló en el anillo mechado y con ganas de bozear en el arrastre.

Escuchó lo suyo... La huelga de camareros no ha llegado a estallar y estos servicios se realizan normalmente.

En los Teatros mucha animación. En Lope de Vega actúa la Compañía de Moreno Torroba, que ha estrenado con éxito clamoroso "Azabache", la célebrima zarzuela del célebre autor de "Luisa Fernanda".

**S. MORO**  
De la Casa Salud Valdecilla e Inclusa Provincial de Santander  
Especialista en enfermedades de los niños. Medicina general  
**RAYOS X**  
Consulta: de 11 a 2 y de 4 a 6  
Muro, 21, 2.º izquierda  
**PALENCIA**

## Colegio de "Las Tres Virtudes"

Niños y niñas  
En este acreditado colegio, instalado en Marqués de Albaída, 25, de edificio moderno con amplios locales y bien ventilados, queda abierta desde el día 9 la matrícula para 1.ª enseñanza y ampliación, preparación de ingreso, cálculos mercantiles, análisis gramatical y ortografía práctica.  
Se admiten internos. Precios módicos.  
Se precisa maestra titulada.  
Director, Rufo Cancio.

## De la vida municipal

### La dimisión de diputado.

Al recibimos esta mañana el alcalde don Salustiano del Olmo nos dijo que había estado cumplimentando al gobernador civil señor Sánchez Campomanes, y al mismo tiempo a poner en sus manos la dimisión de vocal de la Comisión Gestora de la excelentísima Diputación provincial, basada sólo en motivos de deficiencia personal y política.

El gobernador le agradeció la deferencia y le rogó que continuase en el cargo que viene desempeñando.

### Un incendio en Hornillos.

El señor Del Olmo siguió su charla con los periodistas dándonos cuenta de que a las tres de la madrugada de hoy recibió aviso urgente de la estación de Torquemada, participándole que en el inmediato pueblo de Hornillos de Cerrato se había declarado un violento incendio en la casa de un vecino de la villa cuyo nombre no recuerda.

Inmediatamente dió las órdenes oportunas al Parque de Bomberos y con toda celeridad salieron con dirección a Hornillos el arquitecto señor Camuñas y el jefe mecánico señor Gato, llevando la motobomba y el personal necesario.

Cuando llegaron al pueblo vieron una casa envuelta en llamas que amenazaban propagarse a las inmediatas.

Con toda rapidez procedieron a la localización del fuego consiguiendo su propósito después de grandes trabajos.

A las nueve de la mañana regresaron a Palencia. Las pérdidas son de alguna consideración habiendo quedado la casa completamente destruida.

### En Baltanás.

El sábado al regresar de Baltanás el gobernador señor Sánchez Campomanes, llamó al señor Del Olmo para rogarle que enviase a la referida villa una sección del Cuerpo de Bomberos que prosiguiese prestando sus auxilios a los damnificados por la pasada tromba de agua, ya que algunos edificios amenazaban inminente ruina y otros aún se hallaban anegados.

El alcalde envió la referida sección de Bomberos que llegó a Baltanás a las cinco de la tarde.

El gobernador felicitó al jefe del organismo señor Camuñas y al alcalde por el brillante comportamiento del personal a sus órdenes y la diligencia demostrada.

### El cierre de las fuentes.

Por estar reparando algunas averías en el trayecto del tendido de agua procedente de los manantiales de Ramírez en el Valle de las Monjas, desde mañana, el cierre de las fuentes públicas se verificará a las ocho de la noche, en lugar de a las nueve como venía haciéndose.

Se advierte al vecindario para evitar confusiones.

## De la Diputación

### Una dimisión.

El vocal de la Comisión Gestora don Salustiano del Olmo, ha comunicado en atento oficio al presidente de la misma, don Antonio Casañé, que con esta fecha presentaba la dimisión de su cargo ante la primera autoridad civil de la provincia, y que la fundamentaba, como en ocasiones anteriores, en motivos de delicadeza.

El señor Casañé se dió por enterado.

## Partido Republicano Conservador

### NOTA OFICIOSA

El Comité provincial del partido republicano conservador ha tomado el acuerdo de que su representante en la Comisión Gestora de la Diputación, ponga el cargo a disposición del señor gobernador civil, con objeto de facilitar a éste la renovación de aquel organismo, si por consecuencia del cambio de política así lo estima necesario y ajustándose también al precedente establecido por la misma Comisión. Por el Comité, El Secretario.

CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO  
— DE —  
**J. Burgoa Lagunilla**  
Especialista en enfermedades de Matriz, Embarazo y Partos  
Mayor Principal, números 19 y 21

## Sucesos en la capital

### ACCIDENTE POR IMPRUDENCIA

Al entrar en agujas de nuestra estación férrea del Norte, el tren provincial procedente de Venta de Baños, que tiene su llegada a esta ciudad a las 15 y 45 minutos, se registró un desgraciado accidente, en el que por su imprudente proceder, resultó gravemente herido un muchacho de 16 años, llamado Ignacio Lecuona Ezquerro, natural de Tafalla (Pamplona) y residente en Venta de Baños.

El referido muchacho, que viajaba sin billete en una garita de frenos del ya citado convoy y sin duda para burlar la vigilancia de los empleados de la Compañía del Norte, se arrojó a tierra estando aun en marcha el tren y lo hizo con tan mala fortuna que perdiendo el equilibrio fué a dar con la cabeza en uno de los ejes del vagón en que estaba la garita.

Por efecto del golpe recibido, resultó con lesiones de gran importancia y auxiliado por varios empleados ferroviarios, se le trasladó a la Casa de Socorro, donde el doctor Carrasco que se hallaba de guardia, le practicó la primera cura, apreciándole las lesiones siguientes:

Un herida contusa, de diez centímetros de longitud, en la región frontoparietal izquierda, que interesa el perostio, con fractura de la bóveda craneana y encabalgamiento de los fragmentos y otra herida también contusa de gran extensión y mucha profundidad, en la región maxilar superior izquierda, lesiones que fueron calificadas de gravísimas.

Después de asistido de primera intención en la Casa de Socorro, el joven herido fué trasladado en una camilla de la Cruz Roja al Hospital de San Bernabé y San Antolín, donde quedó ocupando la cama número 2 de la sala de Santa Lucía.

En el suceso intervino desde los primeros momentos el Juzgado de Instrucción, auxiliado por una pareja del Cuerpo de Seguridad.

### MALOS TRATOS

Ante la Comisaría de Vigilancia se ha presentado la vecina de esta ciudad Encarnación Arbizu Ruiz, viuda, de 53 años, domiciliada en la calle de Estrada número 13, denunciando que ayer fué maltratada de palabra y obra por su vecino Eusebio Redondo Zamora, que habita en la misma casa.

Encarnación resultó con una extensa contusión, con hematoma, de pronóstico leve, de la que fué asistida en la Casa de Socorro.

La denuncia ha pasado al Juzgado correspondiente.

### CASA DE SOCORRO

El personal de servicio en este establecimiento benéfico ha prestado asistencia facultativa a los siguientes lesionados de carácter leve:

Ovidio González, de 27 años, que en accidente casual, se produjo una herida contusa en la región parietal izquierda.

Angel López, de 23 años, que sufrió intenso ataque de alcoholismo agudo.

Bernabé Martín, que padecía de lo mismo.

## Escuela de Artes y Oficios artísticos de Palencia

### (Instituto Viejo)

Desde el día 20 del mes actual, queda abierta en esta Escuela la matrícula oficial gratuita para el curso de 1933 a 1934, de once a una de la mañana y de 7 a 8 y media de la noche, hasta fin de dicho mes, desde la edad de 12 años.

La solicitud de matrícula se facilitará en Secretaría y los alumnos traerán una póliza de 1,50 pesetas para la matrícula y además un sello móvil de 25 céntimos para el resguardo de la misma.

Las clases darán comienzo el día 1.º de octubre próximo. Palencia 18 septiembre 1933.

**OCULISTA YAGÜES GARCIA**  
TRASLADO SU CONSULTA A BOCA-PLAZA, 4, 1.º ESQUINA A MAYOR PRAL. (Encima de Bar Palentino)  
**PALENCIA**  
LEA USTED EL DIARIO PALENTINO

## Todavía no ha dimitido la Comisión gestora de la Diputación

Como de costumbre, esta mañana a las doce acudimos al despacho del gobernador civil señor Sánchez Campomanes, para cumplimentarle y hacernos nuestra diaria información en aquel centro oficial.

El gobernador civil manifestó a los periodistas locales que no tenía noticia alguna de interés que comunicarle y que las recibidas de los pueblos, acusaban completa tranquilidad en toda la provincia.

Los representantes de los periódicos locales preguntaron al señor Sánchez Campomanes, si era cierto el rumor que por la ciudad circulaba, referente a haber presentado la dimisión de sus cargos los señores que integran la Comisión gestora interina de la Diputación Provincial.

Contestando a esta pregunta, dijo el señor Sánchez Campomanes, que le había visitado el presidente de la referida Comisión interina, para manifestarle que la corporación celebrará sesión el próximo día 20 del actual y verían con agrado que el gobernador asistiese a ella para presídirla.

—Yo he dicho al señor Casañé, continuó diciendo el gobernador, que desde luego asistiría a la referida sesión, aunque no fuese más que para corresponder a la visita de cortesía que la Comisión gestora me hizo, pero que estaría tan solo unos momentos en el salón de sesiones, al objeto de que pudieran los señores que forman la Comisión, obrar en plena libertad al resolver sobre los asuntos de importancia que figuren en el orden del día.

—Ahora bien, de dimisiones, nada me ha hablado el señor Casañé, terminó diciéndonos el señor Sánchez Campomanes.

## CUESTION DE DELICADEZA

Creemos que ha llegado el momento de hablar con claridad y de poner sobre el tapete de la pública consideración algunas actitudes que aparecen enturbiadas, o disfraczadas.

La Comisión Gestora interina de la Diputación Provincial, está como se sabido integrada por representantes de los partidos republi-

canos y socialistas que los señores han nombrado libremente para que a falta de la representación popular ostenten por lo menos la confianza de la política en sus anteriores ocasiones, cuando hubo mudanzas de gobierno, el espontáneo rasgo de preocupación por una ineludible delicadeza.

Recordarán nuestros lectores que a esta actitud se debe principalmente la actual constitución de la Comisión Gestora, que no es la misma que se nombró al derrocamiento de la República y que estuvo formada por un radical. Plantearon la primera crisis del Gobierno provisional de la República, por la tirada de los radicales, el gobernador señor Blanco Torres, que la corporación provincial rina habría de ser presidida por un afiliado al partido entonces ministerial". "Acción Republicana".

La última crisis vuelve a producir exactamente en este caso aquellas circunstancias. No en vano "Acción Republicana" y "Siguiendo la norma establecida por cuestión de delicadeza en anteriores ocasiones, el Comité provincial del partido Republicano conservador ha tomado el acuerdo de que su representante en la Comisión Gestora de la Diputación ponga su cargo a disposición actual gobernador.

Tenemos entendido que el tido radical observará una conducta.

La dimisión de las corporaciones provinciales interinas, está general, por otra parte. Es dolid, por ejemplo, el presidente de la Comisión Gestora, don Gil Robles—de "Acción Republicana"—apenas tomó posesión cargo, el nuevo gobernador apresuró a declinar la presidencia del citado organismo.

Otros múltiples ejemplos podríamos citar. Pero no lo hacemos porque ni un momento tan incierto dudado de la delicadeza de los componentes de la Comisión Gestora, que seguramente en la mera sesión que celebrase, acaso se apresurarán a renunciar sus cargos.

Terminadas las vacaciones de verano, hoy comenzaron las clases en todas las Escuelas Nacionales de la capital.

Empieza el nuevo curso sin que se haya creado ningún nuevo centro de primera enseñanza, ni se haya dado un solo paso en pro de la substitución de la enseñanza religiosa, con lo cual el problema de disponer de escuelas para todos los niños de la ciudad, no solamente sigue en pie, sino que se puede considerar como agudizado hasta el extremo que pronto hemos de verle convertido en verdadero conflicto.

Un asunto de importancia tan trascendental, bien merecía que se hubiera tomado con decidido interés por parte del Ayuntamiento, pero es lo cierto y positivo que no se hizo así; que al comenzar ahora el nuevo curso escolar, funcionan las mismas Escuelas Nacionales que había en el curso anterior; eran ya insuficientes para la población escolar de Palencia y por circunstancias sobradamente conocidas de todos, esa insuficiencia resultará actualmente más notable.

El Consejo local de Primera Enseñanza, dentro de las escasas atribuciones que en este aspecto de la cuestión tiene, ha procurado orillar el conflicto y en su buen deseo de encontrar una fórmula que tienda a remediar en parte, la anómala situación creada por la escasez de escuelas, ha dictado unas reglas, que ya se han comunicado a todos los Maestros Nacionales de la capital, reglas encaminadas a regularizar la matrícula de nuevos alumnos en los mencionados centros oficiales y que son los siguientes, que publicamos

## NOTAS DE ENSEÑANZA

para conocimiento del vecindario:

Este Consejo ha tenido conveniente, para regular la misión de niños en las Escuelas Nacionales, dictar las siguientes reglas:

Primera. Hasta el 1.º de octubre se reservará el cupo de los matriculados en el curso a continuar en el curso.

Segunda. Con los que presentes a esa fecha y las por edad u otras causas, se marará "por los señores maestros la suma de plazas a cubrir en el curso."

Tercera. El uno de los señores maestros remitirán los señores al negociado de primera enseñanza de las Oficinas Nacionales, el cupo de niños que dan ser admitidos en el curso.

En igual forma partirán las bajas de cada mes del curso. A partir de esa fecha se extenderán por el sejo Local las papeletas de misión y con arreglo a hijos.

Las solicitudes diligentes antes de esa fecha que no causado alta en matrícula curso pasado, quedan en curso.

Palencia 15 septiembre V.º B.º, el presidente, no R. Colmenares. El secretario, J. Plaza. Horas de visita. La Exposición Escolar Normal del Magisterio, tras del segundo escalón, hallará abierta todos los días de nueve a una de la tarde cuatro a seis.

Se encuentra instalada planta baja del edificio. LEA USTED EL DIARIO PALENTINO

## CURAN LA HERNIA

Los renombrados aparatos C. A. BOER. Adoptados por millares de enfermos, realizan cada día prodigios, procurando a los HERNIADOS, la seguridad, la salud, y según opiniones médicas y la de los mismos HERNIADOS, la curación definitiva, como lo prueban las siguientes cartas de las muchas que diariamente se reciben enalteciendo los efectos benéficos y curativos del método C. A. BOER.

Izagre 2 de julio de 1933.—Señor don C. A. BOER, Ortopédico, Pelayo, 38, Barcelona.—Muy señor mío: Recibí su atenta carta que agradezco sumamente por el interés que para mí demuestra. No puedo menos de congratularme al encontrar aun tan radical curación, que hace muchos años obtuve con sus excelentes aparatos, de los cuales hago siempre muchos elogios que justamente merecen y lo demuestra la persistencia del halagador resultado que hoy me alegro poder ratificarle y al mismo tiempo le autorizo para publicarlo en favor de los herniados. Se reitera como siempre affmo. amigo y s. s., Gabino Ruano, en Izagre (León).

Barcelona 1 de julio de 1933.—Señor don C. A. BOER, Pelayo, 38, Barcelona.—Mi distinguido amigo: Tengo la satisfacción de participarle que siguiendo su excelente método, he obtenido la curación completa de la hernia de la cual sufría hacía muchos años. Le doy las más expresivas gracias y pido al Señor que pueda usted continuar haciendo bien a tantos que sufren de hernia. Es de usted atto, y agrado amigo y capellán, q. e. s. m., José Viladoms, Sacerdote.—Plaza de los Angeles, 4, entresuelo, primera, Barcelona.

La Adrada 3 de marzo de 1933.—Señor don C. A. BOER, Pelayo, 38, Barcelona.—Muy señor mío: Le confirmo mi anterior, en la cual le decía que estoy completamente curado de la hernia escrotal que se me había reproducido después de operada. Tan satisfecho estoy, que si volviera a sufrir de hernia apelaría nuevamente a sus aparatos y al excelente Método C. A. BOER. Muy agradecido le autorizo a publicar esta carta y mande usted como guste a su affmo. seguro servidor, q. e. s. m., Benito Blasco, en La Adrada (Avila).

no pierda usted el tiempo. Descuidado o mal cuidado, amarga usted su vida y la expone a todo momento. Acuda al Método C. A. BOER, y volverá a ser un hombre sano. Recibe el eminente especialista herniario de París, en:

Madrid, sábado 23 y domingo 24 septiembre, Hotel Inglés. Burgos, lunes 25 septiembre, Hotel North-Londres. PALENCIA, martes 26 septiembre, Central Hotel Continental. Valladolid, miércoles 27 septiembre, Restaurant Universal. Medina Rioseco, jueves 28, Hotel Castilla. Valladolid, viernes 29 septiembre, Hotel Inglaterra. León, sábado 30 septiembre, Hotel París. C. A. BOER, Especialista Herniario de París, Pelayo, 38 BARCELONA



